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一、单选题
1．将灯L1和L2接入同一个电路中，用电压表测得灯L1两端的电压为2.5V，L2两端的电压为2.5V，则（　　）
A．两灯一定串联	B．两灯一定并联
C．两灯可能串联也可能并联	D．以上说法都不对
2．下列是通过对一些直接感知的现象进行合理的推测而得出的无法直接感知的事实，其中合理是（　　）
A．现象：街边的路灯同时亮、灭                  推测：路灯一定是串联的
B．现象：轻质小球a、b靠近时相互吸引           推测：a、b两球一定带异种电荷
C．现象：工业园区上空弥漫着大量粉尘            推测：分子在永不停息地运动
D．现象：某电路中两灯泡两端的电压相等          推测：灯泡可能串联，也可能并联
3．下列说法符合实际的是（　　）
A．手电筒小灯泡的电阻大约为10Ω
B．家里电冰箱正常工作的电流约为10A
C．手持测温仪的电源电压为6V，需要三节干电池串联获得
D．某普通四冲程汽油机的效率为80%

4．如图为“探究电阻大小与哪些因素有关”的实验电路图，电阻丝的长度、材料、板截面积情况如图所示（），则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@f837aae7-0151-4beb-9eca-0a68900991b1]
A．研究电阻与材料的关系可以选a和b
B．研究电阻与长度的关系可以选a和c
C．研究电阻与横截面积的关系可以选c和d
D．实验中为了电路安全最好在电路中再串联一个电压表
5．如图所示，关于灯泡变亮的说法中正确的是（　　）
[image: @@@8864afdd-a7d8-490f-b537-e6371aebaecf]
A．闭合开关，M连E接线柱，滑动变阻器滑片向右移
B．闭合开关，M连E接线柱，滑动变阻器滑片向左移
C．闭合开关，M连F接线柱，滑动变阻器滑片向右移
D．闭合开关，M连F接线柱，滑动变阻器滑片向左移
6．关于电压、电流和电阻，下列说法正确的是
A．导体的电阻由它两端电压和通过的电流决定
B．电荷移动就能形成电流
C．电路中有电流时它两端一定有电压
D．电压的作用是电路中产生自由电荷
7．甲、乙两根铜导线串联，已知甲两端的电压比乙小，关于甲、乙的横截面积S及长度L的判断，不可能成立的是
A．S甲＞S乙，L甲＞L乙	B．S甲＜S乙，L甲＞L乙
C．S甲＞S乙，L甲＜L乙	D．S甲＜S乙，L甲＜L乙
8．在如图所示的电路中，S闭合后下列各种情况不正确的是（　　）
[image: @@@192c4ffb-062b-417d-9532-a15ab57a35ac]


A．如果甲、乙、丙是电压表，当闭合后

B．如果甲是电压表，乙、丙是电流表，断开，则会形成并联电路
C．电路中甲表和乙表可以同时是电流表
D．如果电路是并联电路，则丙表的示数小于乙表的示数
二、多选题
9．下列关于各种材料的说法正确的是（　　）
A．发光二极管的核心部件是半导体材料
B．利用摩擦的方法可以使绝缘材料带电
C．超导材料可以应用于电饭锅的电热丝
D．保险丝是由电阻大、熔点高的材料来制成的

10．关于欧姆定律，以下说法正确的是（　　）
A．同一导体两端的电压跟通过导体的电流成反比
B．通过导体的电流与其两端电压成正比，与其电阻成反比

C．其变形公式为，说明导体的电阻与其两端电压成正比，跟通过它的电流成反比

D．其变形公式为，说明导体电阻的大小可以用它两端的电压与通过它的电流的比值来表示
11．如图所示是兴趣小组研究电路电流特点的实物图，实验过程中保持电源电压不变，先闭合开关S，下列说法正确的是
[image: @@@0eafe412-f146-48dc-9f79-c1852a86982e]
A．电流表乙有示数，电流表和电压表均有示数
B．再闭合开关S1，电流表甲表示数大于乙表示数
C．再闭合开关S1，电流甲表示数变大，乙表示数不变
D．无论S1是否闭合，电压表的示数均不变
12．英国知名摄影师凯莱布·查兰最擅长的就是将看不见的科学原理变成艺术，他的作品《回归灯光》系列，使用水果和蔬菜为LED灯供电，让人惊叹不已。下列有关说法正确的是（　　）
[image: ]
A．水果和蔬菜扮演了“电源”的角色
B．发光二极管由半导体材料制成
C．把水果和蔬菜串联起来可以提高电压
D．LED灯在发光时，导线中的电子在做无规则运动
13．小明按如图甲所示的电路进行实验，当闭合开关用电器正常工作时，电压表V1和V2的指针位置完全一样，如图乙所示，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@352fbb76-fabc-4e8a-ad20-656fc85abfa6]
A．电压表V2的示数为1.2V
B．L1两端的电压为4.8V
C．L2两端的电压为4.8V
D．电源电压为6V
14．如图所示，将锌片和铜片分别插入橙子、番茄、火龙果中，用导线连接，闭合开关，发光二极管发光。下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@5ecc21b1-80ee-43ac-85b8-97b51cbae53c]
A．铜片、锌片、水果组成电源，铜片是电源的正极
B．在该电路中，电流经过铜片、开关、发光二极管回到锌片
C．水果中发生的能量转化是化学能转化为电能
D．若对调发光二极管的长短针脚接入电路，发光二极管仍能发光
15．关于欧姆定律，下列说法中正确的是（　　）
A．当电压一定时，通过该导体的电流跟导体的电阻成反比
B．当电压一定时，导体的电阻跟通过该导体的电流成反比
C．当通过导体的电流一定时，导体的电阻跟该导体两端的电压成正比
D．当电阻一定时，通过导体的电流跟它两端的电压成正比
16．如图所示电路，电源电压不变，闭合S1和S2，灯泡L1和L2均能正常发光，电流表和电压表均有示数。下列分析正确的是（　　）
[image: @@@6e34f2eb-5282-4af9-92c9-91dbf9261939]  
A．只闭合S1，电压表可以测量出电源两端的电压
B．只闭合S1，电流表可以测量出通过L2的电流
C．先闭合S1，再闭合S2，L1的亮度不变
D．先闭合S1，再闭合S2，电流表和电压表的示数均不变
17．如图所示电路，电源电压保持不变。闭合开关S，当滑动变阻器R2的滑片P向右移动时，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@71f7bb78-0819-4c88-beec-1585a7e68150]
A．电流表A1的示数变小	B．电压表的示数变大
C．电流表A2的示数不变	D．电路的总电阻变大
18．如图甲所示是定值电阻R和小灯泡L的I-U关系图像。小明将定值电阻R和小灯泡接到如图乙所示的电路中，闭合开关S，调节滑动变阻器的滑片滑到如图乙所示位置，使电压表的示数为6V时，下列选项中正确的是（　　）
[image: @@@99894f43-2bc8-43e6-b054-7e9ff9a30378]
A．灯丝的电阻值大于12Ω
B．定值电阻R的阻值为20Ω
C．电源电压大于8V
D．灯泡与定值电阻的两端电压之比为1:3

三、填空题
19．一段铜丝，对折起来扭成一股后，它的电阻       ，这是因为它的长度变短，横截面积变大；一根金属导线均匀拉长后，它的电阻将            ，这是因为导线的长度变长，同时横截面积变小的缘故．
20．超导现象是指某些物质在很低的温度时，电阻就变成了         。一个滑动变阻器上标有“10Ω 1.5A”字样，其中1.5A表示         。
21．小兰同学想测量电路中灯泡两端的电压，他准备使用有0~3V和0~15V两个量程的电压表，为了安全，他应选用      量程进行试触，如图所示，指针所指的位置是试触时指针偏角最大的位置，为了精确，他应选用      量程。
[image: @@@53886710-5d1f-477c-a8e5-c1bd83628621]
22．如图所示的电路中，已知电阻R1：R2=1:3．如果甲、乙两表均为电压表，当开关S闭合时，两表的示数之比U甲：U乙=            ；如果甲、乙两表均为电流表，当开关S断开时，两表的示数之比I甲：I乙=             ．
[image: @@@c23d3c89-fef4-4f84-b4dd-c73a7cb17f43]
23．如图所示，取一个橙子，把铜片、锌片插入其中，就制成了一个水果电池，用电压表测量电压，该水果电池的电压为           V；水果电池是将           能转化为电能。
[image: @@@8c0145e5-b941-42be-96cb-ce46a23fee81]
24．如图所示，在烧杯中加如盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入盐水中，这样就制成了一个盐水电池，观察电压表的接线盒指针偏转可知：铜片是盐水电池的     极。
[image: @@@f3b37c18-7144-42a8-9993-79ed6d1d30f0]
25．有一个灯泡标有“6V 3W”字样，现只有一个电压为9V的电源，为使灯泡正常工作，应给它      联一个阻值为      Ω的电阻。
26．如图甲所示，电源电压保持不变，小灯泡的额定电压为2.5V，滑动变阻器的最大阻值为40Ω，闭合开关S后，从滑动变阻器接入电路中的阻值最大时开始记录数据，测得小灯泡的U-I图像如图乙所示，则滑片P向左滑动过程中，电路消耗的总功率        （选填“变大”、“ 变小”或“不变”），小灯泡的额定功率为        W，电源电压为        V。

[image: @@@c63ce840-f79b-479c-838d-2655a8562520]
27．（1）如图1所示，电阻箱的示数为      Ω；
（2）某滑动变阻器上标有“20Ω1A”的字样，其中20Ω表示      ；如图2所示中，闭合开关前，变阻器滑片P应滑到      位置。（选填“最左端”、“最右端”或“中间”）
[image: @@@8edfb331-4bf6-467b-a1b0-f8d3f0763d94]
28．为了参加全国青少年创新大赛，小强运用所学电学知识，设计了一个电子身高测量仪，如图所示，其中定值电阻R1=5Ω，电源由三节干电池组成。R2的规格为“15Ω 0.5 A”，电压表量程为0~3 V，电流表量程为0~0.6 A。
[image: @@@cbb29ed0-55ef-4862-8020-682ffd3bc41c]
(1)当被测身高增加时，电压表的示数           （选填“变大”“变小”或 “不变”）。
(2)为了保证电路中各元件安全工作，滑动变阻器接入电路的阻值范围是           。

四、作图题

29．如图所示，电源电压为，用铅笔画线代替导线；用电压表测量灯泡的两端的电压。
[image: @@@dbd4db81-e2de-478b-b7e0-254380e5d8b4]
30．如图是一种调光台灯电位器（滑动变阻器）的内部结构示意图，a、b、c是它的三个接线柱。要求：旋钮带动滑片顺时针转动时，灯泡变亮，请完成该电路的连接。
[image: @@@b0200496-f957-4a83-9fec-7509466c7bc5]
31．如图是未连接好的实验电路，请在图上用笔画线代替导线连接好实验电路（要求变阻器的滑片P向右滑动时灯变亮）。
[image: @@@666698d4-9568-4a42-a654-38fbcb8775a3]

五、实验题
32．某学习小组在“探究通电导体中电流与电阻的关系”的实验中，小南连接了如图甲所示的电路（电源电压保持6V不变）。实验用到的电阻阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω。
[image: @@@e703c895-badf-488b-ad88-8e84b6a1dfd5]  
（1）请将图甲连接完整，要求滑动变阻器滑片向左移动时电阻变大         。
（2）实验中多次改变R的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表的示数，得到如图乙所示的电流I随电阻R变化的图像。实验中，小南用5Ω的电阻做完实验后，断开开关，换成10Ω的定值电阻，使电压表示数为          V时，读出电流表的示数。
33．小明探究“串联电路的电流和电压规律”时，进行了以下操作：
[image: @@@9a512cb0-4b6b-4913-824d-c4f079519046]
(1)连接甲图所示的电路时，闭合开关后，小明观察到灯泡L1比灯泡L2亮，于是他猜想电流流过一盏灯后会减弱一些。为了证明他的猜想是否正确，不添加器材且不拆除导线，具体操作是      ；
(2)小明在电路的A点和B点串联两个电流表，闭合开关，电流表示数如图乙、丙所示。经过思考，小明发现A点和B点的电流不相等，其原因是      ，他对电流表的连接进行了调整，分别测出A点和C点的电流，发现与B点的电流相等，都为      A；
(3)如果实验中不小心错将电流表正负接线柱分别接入甲图中的A、B两点时，闭合开关后，则灯L1      （选填“发光”或“不发光”）；
(4)利用如图丁的电路图探究串联电路中的电压规律，若固定电压表的接点B，将接点A改接到接点C上，      （选填“能”或“不能”）测灯L2两端的电压，原因是            。小明进行更换不同规格的灯泡进行了多次实验，记录数据如下表，则请你分析表格设计存在的问题是      。根据表中数据，得出结论            。（文字表述）
	AB两端的电压
	BC两端的电压
	AC两端的电压

	1.4
	1.4
	2.8

	1.0
	1.8
	2.8

	1.6
	1.2
	2.8



34．实验小组在探究“串联电路电压的特点”时，实验器材：两节新干电池、多个小灯泡、一个电压表、一个开关和若干导线。
（1）同学们设计的实验电路图如图甲所示，请根据电路图用笔画线代替导线将如图乙所示的实物电路连接完整      ；
[image: @@@06e049e8-6c7e-457a-8bc3-319c42266b39]        
（2）连接电路时，开关必须      （选填“断开”或“闭合”）；
（3）实验中选用规格不相同的小灯泡，其目的是使实验结论具有      ；


（4）如图甲所示，实验中，当同学们测量完灯两端的电压后，为了节约时间，断开A点接线直接改接在C点上。这样能不能测量出灯两端的电压？并说明理由。      ；
（5）同学们正确实验得到的实验数据如下表，分析实验数据可得出串联电路电压的特点：      （写出关系式即可）；
	

	

	


	1.8
	1.2
	3.0


（6）同学们通过讨论交流后，认为实验仍没有完成。则接下来应进行的实验操作是      。

六、计算题



35．如图所示，，电流表的示数为，电压表的示数为。求：并联电路总电流I；
[image: @@@34b9f27a-0276-4ca1-b1c6-ff77ae6f28d0]
36．某同学做实验时，连接了图甲所示的电路，电源电压恒为3V；闭合开关S时，三个电表的示数分别如图乙所示，但当时没有记录清楚每个数据对应哪一个电表，请你根据电路图和电表示数解答问题：
（1）通过灯泡L1、L2的电流为多少？
（2）灯泡L1、L2两端的电压为多少？
[image: @@@b5c5c02a-be22-43e5-9e1d-06e658857b56]
37．如图所示电路中，当开关S闭合时，电流表A的示数为0.8A，电流表A1的示数为100mA，电压表的示数4.5V。求：
（1）通过L2的电流； 
（2）L1两端的电压；
（3）电源是采用几节干电池串联的。（要写出计算过程）
[image: @@@f11cc789-d056-4f14-be09-efcaffa800a0]

七、综合题

38．如图电路中，电源电压为6V。开关闭合后，电流表A的示数为0.5A，表示为0.3A。求：
[image: @@@9a8ce491-7124-4876-a52a-6eeb2db7f06d]


(1)灯两端的电压；


(2)通过灯的电流；


(3)通过灯的电流。
39．如图所示， 取一个橙子， 把铜片、铁片插入其中， 制成一个水果电池。
[image: @@@eced026e-89dd-41bd-8962-648c19514e9d]
(1)水果电池是将       能转化为电能；
(2)该水果电池正极是       （填铁片/铜片）；
(3)为获得更高电压， 可以将多个水果电池       联。
40．如图所示，电源电压为14V。
[image: @@@2a26639e-926f-4bad-97ec-778623b4e449]
（1）若甲、乙均为电流表，当开关闭合时，电流表A示数为2.2A，甲表示数为1.2A，乙表示数为2A，则通过R1的电流为      A，通过R2的电流为      A；
（2）若甲、乙均为电压表，当开关闭合时，甲、乙表的示数均为11V，则R2两端电压为      V，R3两端的电压为      V。

八、科普阅读题
41．请根据上述材料，回答下列问题：
光电效应
光电效应是物理学中一个重要而神奇的现象，爱因斯坦解释为：光电效应分为光电子发射、光电导效应和阻挡层光电效应，又称光生伏特效应。前一种现象发生在物体表面，又称外光电效应。后两种现象发生在物体内部，称为内光电效应。外光电效应是指被光激发产生的电子逸出物质表面的现象（如图甲），只有入射光的频率高于一定值时，才能激发电子逸出物质表面（在红橙黄绿蓝靛紫这七种色光中，红光的频率最低）。内光电效应是指被光激发所产生的电荷仍在物质内部运动，但使物质的导电能力发生变化或在物体两端产生电压的现象。光敏电阻器是利用半导体的光电效应制成的一种电阻值随入射光的强度而改变的电阻器：入射光强，电阻减小；入射光弱，电阻增大。光敏电阻器一般用于光的测量、光的控制和光电转换。利用太阳能的最佳方式是光伏转换，就是利用光伏效应，使太阳光射到太阳能电池上产生电流直接发电，光伏产业正日益成为国际上继IT、微电子产业之后又一爆炸式发展的行业
[image: @@@329959ce-d69d-47bd-b1a5-49ac2051e13b]
(1)外光电效应会从物质中激发出___________；
A．原子	B．质子	C．中子	D．电子
(2)在可见光中，从红光到紫光，光的频率是逐渐增大的。如果绿光照射到某金属表面能产生外光电效应，则下列光照射该金属也一定能产生外光电效应的是___________；
A．红光、紫光	B．红光、黄光	C．蓝光、紫光	D．黄光、蓝光
(3)光敏电阻是依据           （选填“内”或“外”）光电效应工作的；
(4)如图乙为光敏电阻的工作原理图，当光照强度发生变化时，小量程电流表的示数变化如图___________。
A．[image: @@@d3ed6600-9589-44d8-8ac0-c1facd54af84]	B．[image: @@@285afeca-dd1a-4ad6-883c-9b1843328d27]	C．[image: @@@fc25ec71-d58e-4408-baa0-dbeb3c5cd5af]
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1．C
【详解】如果两个灯泡串联，并且两个灯泡完全相同，因为串联分压，则L1、L2两灯泡分得的电压相同；如果两个灯泡并联，并联电路电压的特点，并联电路两端电压相等，则L1、L2两灯泡两端电压相等。
故选C。
2．D
【详解】A．各路灯之间是并联的，工作时互不影响，街边的路灯同时亮、灭，是因为路灯受总开关的控制，故A错误；
B．带电体能够吸引不带电的轻小物体，因此根据“轻质球a、b靠近时相互吸引”不能推测：a、b两球一定带异种电荷，故B错误；
C．粉尘不是分子，不能说明分子在不停地做无规则运动，故C错误；
D．两个完全相同的灯泡在串联电路中分得的电压相同；并联电路中各支路两端的电压相等，所以两个灯泡的连接可能是串联也可能是并联，故D正确。
故选D。
3．A
【详解】A．根据常识知道，手电筒小灯泡的电阻大约为10Ω，故A符合题意；
B．家里电冰箱正常工作的电流约为1A，故B不符合题意；
C．手持测温仪的电源电压为6V，一节干电池的电压为1.5V，需要四节干电池串联获得，故C不符合题意；
D．普通四冲程汽油机的效率为20%~30%，故D不符合题意。
故选A。
4．A
【详解】A．电阻大小可能与导体的材料、长度和横截面积有关，研究电阻与材料的关系要控制长度和横截面积相同，使电阻丝材料不同，故可以选a和b，故A正确；
B．研究电阻与长度的关系，要控制导体的材料和横截面积不变，而a和c材料不同，故B错误；
C．研究电阻与横截面积的关系，要控制导体的材料、长度相同，而c和d长度不同，故C错误；
D．实验中为了电路安全最好在电路中再串联一个灯泡，灯泡能分担一定的电压，可以保护电路，串联电压表，电压表相当于断路，电流表几乎无示数，故D错误。
故选A。
5．B
【详解】AB．如图，小灯泡和滑动变阻器串联在电路中，滑动变阻器接入左半段，M接E时，滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变长，电阻变大，电路中电流变小，灯泡的实际功率变小，灯泡变暗；M接E时，滑动变阻器的滑片向左移动，滑动变阻器接入电路的电阻丝长度变短，电阻变小，电路中电流变大，灯泡的实际功率变大，灯泡变亮，故A错误，B正确；
CD．当M连F接线柱时，滑动变阻器都接下面两个接线柱，滑动变阻器相当于定值电阻，移动滑片，不能改变电路中的电阻，不能改变电路中的电流，不能改变灯泡的实际功率，不能改变灯泡的亮度，故CD都错误。
故选B。
6．C
【分析】（1）影响电阻大小的因素有：导体的材料、长度、横截面积，导体的电阻和导体两端的电压和通过导体的电流无关；
（2）电荷的定向移动形成电流；
（3）电压的作用是使电荷发生定向移动在电路中形成电流．
【详解】A、导体的电阻是导体本身的一种性质，导体的电阻跟导体的材料、横截面积、长度、温度有关，其大小与电流和电压无关，故A错误；
B、只有电荷的定向移动才能形成电流，故B错误；
CD、电压使电荷发生定向移动，使电路中形成了电流，有电流则一定有电压，故C正确；D错误．
故选C．
7．B
【详解】因为甲两端电压比乙小，所以甲、乙一定串联，测通过甲乙的电流相等，根据U=IR可知，甲的电阻小于乙的电阻．材料相同时，导体长度越长、横截面积越小，导体电阻越大，反之越小．所以如果S甲＜S乙，L甲＞L乙，甲的电阻一定比乙大，不符合题意．故选B．
8．C



【详解】A．如果甲、乙、丙是电压表，当闭合后，甲电压表测两端的电压，乙电压表测两端的电压，丙电压表测电源两端的电压，根据串联电路的电压规律可知


故A正确，不符合题意；




B．如果甲是电压表，乙、丙是电流表，断开时，与并列连接即为并联，甲电压表测电源两端的电压，乙电流表测干路电流，丙电流表测支路的电流，故B正确，不符合题意；
C．电路中甲表和乙表同时是电流表时，电流从电源正极出发经甲、乙两电流表回到电源的负极，会造成电源短路，故C错误，符合题意；


D．如果电路是并联电路，由B选项的解答可知，甲是电压表，乙、丙是电流表且断开，此时乙电流表测干路电流，丙电流表测支路的电流，由并联电路中干路电流等于各支路电流之和可知，乙表的示数大于丙表的示数，故D正确，不符合题意。
故选C。
9．AB
【详解】A．半导体的导电性介于导体和绝缘体之间，具有一些特殊的电学性质，发光二极管的核心部件是半导体材料，故A正确；
B．与丝绸摩擦过的玻璃棒可以吸引碎纸屑，则玻璃棒带了电，说明利用摩擦的方法可以使绝缘体带电，故B正确；
C．超导体材料电阻为零，电流通过时没有热效应，不能用来制作电饭锅的电热丝，故C错误；
D．保险丝用电阻率大熔点低的材料制成，这样才能保证在电流过大时及时熔断，对电路起保护作用，故D错误。
故选AB。
10．BD

【详解】AB．根据欧姆定律可知，导体中的电流，与其两端电压成正比，与其电阻成反比，故A错误，B正确；
C．因为电阻是导体本身的一种性质，只与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，与两端的电压和通过的电流无关，故C错误；

D．根据变形公式可知，导体电阻在数值上等于它两端电压和通过它电流的比值，故D正确。
故选BD。
11．BD
【详解】A．先闭合开关S，电流从正极出发经开关S、甲电流表、灯泡L2回负极，电流表甲测L2的电流，则甲表有示数，乙表无电流经过，故没有示数，电压表的两个接线柱和电源的正负极连接，有示数，测量电源电压，故A错误；
BCD．再闭合S1，两灯泡并联，电流表甲测干路电流，电流表乙测L1支路电流，电流表甲示数变大，甲表示数大于乙表示数，因为S1断开时乙表的示数为0，再S1闭合时，乙表有示数，因此这个过程乙表的示数变大，电压表测量电源电压，电压表的示数不变，故BD正确，C错误．
12．ABC
【详解】A．电源是为电路提供电压的装置，水果和蔬菜是电源，为用电器即发光二极管提供了电压，故A正确；
B．LED灯是由半导体材料制成的，故B正确；
C．将水果和蔬菜电池串联起来，得到的电压是每个电池的电压之和，可以提高电压，故C正确；
D．电荷的定向移动形成电流，所以LED灯在发光时，导线中的电子在做定向运动，故D错误。
故选ABC。
13．ABD
【详解】从图甲中可以看出V1测电源电压，V2测L2两端电压，而两表指针一样，可知V1选的是大量程，V2的是小量程，则V1的量程是0～15V，分度值为0.5V；V2的量程是0～3V，分度值为0.1V；又因为串联电路两端电压等于各部分电压之和，则灯L2两端电压为1.2V；灯L1两端电压为6V-1.2V=4.8V，故C错误，ABD正确。
故选ABD。
14．ABC
【详解】A．铜片、锌片、水果组成电源，提供电能，铜片与发光二极管的长脚连接，铜片是电源的正极，闭合开关，发光二极管发光，故A正确；
B．在该电路中，铜片是电源的正极，电流经过铜片、开关、发光二极管回到锌片，故B正确；
C．水果电池给发光二极管发光提供电能，将化学能转化为电能，故C正确；
D．发光二极管具有单向导电性，若对调发光二极管的长短针脚接入电路，发光二极管不能发光，故D错误。
故选ABC。
15．AD
【详解】AD．欧姆定律的内容是当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比，通过导体的电流跟它两端的电压成正比，故AD正确；
BC．电阻是导体本身的一种性质，其大小决定于导体的长度、材料和横截面积，与通过它的电流、两端的电压无关，故BC错误。
故选AD。
16．ACD
【详解】AB．只闭合S1，电流表与L1串联，测L1电流，电压表测电源电压，故A正确，B错误；
CD．先闭合S1，再闭合S2，L1与L2并联，电流表与L1串联，测L1电流，根据并联电路相互不影响的特点，通过L1电流不变，电流表示数不变，L1亮度不变，电压表测电源电压，示数不变，故CD正确。
故选ACD。
17．ACD
【详解】由图可知，该电路为并联电路，电流表A1测量通过R2的电流，电流表A2测量通过R1的电流，电压表测量电源的电压。

A．当滑动变阻器R2的滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，电源电压不变，根据可知，通过滑动变阻器的电流减小，电流表A1的示数变小，故A正确；
B．当滑动变阻器R2的滑片P向右移动时，由于电压表测量电源的电压，电压表示数保持不变，故B错误；
C．当滑动变阻器R2的滑片P向右移动时，由于并联电路各支路互不影响，通过R1的电流不变，电流表A2示数不变，故C正确；
D．当滑动变阻器R2的滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，由并联电路电阻的规律知电路的总电阻变大，故D正确。
故选ACD。
18．BCD
【详解】AB．由电路图知，定值电阻R与小灯泡L和滑动变阻器串联在电路中，电压表测量定值电阻R两端的电压。当电压表示数为
U=6V
时，由图甲可知，通过定值电阻R的电流
I=0.3A
由欧姆定律可知，定值电阻


根据串联电路中的电流特点可知，当电压表示数为为6V时，通过灯泡的电流也为0.3A，此时灯泡两端的电压
UL=2 V
由欧姆定律可知，灯丝的电阻


故A错误，B正确；
C．根据串联电路中电压的关系可知，电源的电压
U总=U＋UL＋U滑=6 V＋2 V＋U滑=8 V＋U滑
所以电源电压大于8 V，C正确；
D．灯泡与定值电阻两端的电压之比
UL:U=2V:6V=1:3
D正确。
故选BCD。
19．     变小     变大
【分析】电阻大小和材料、温度、长度、横截面积都有关系；导体的长度、材料相同时，横截面积越小，电阻越大；导体的横截面积、材料相同时，长度越长，电阻越大．
【详解】[1]一段铜丝，对折起来扭成一股后，它的长度变短，而横截面积变大，则它的电阻变小；
[2]一根金属导线均匀拉长后，导线的长度变大，同时横截面积变小，故它的电阻将变大．
20．     0     允许通过的最大电流为1.5A
【详解】[1]某些物质在温度很低的情况下电阻变成零的现象叫做超导现象。
[2]滑动变阻器上标有“10Ω 1.5A”，“10Ω”表示滑动变阻器最大阻值是10Ω，“1.5A”表示允许通过的最大电流为1.5A。
21．     0~15V     0~3V
【详解】[1][2]为了保护电压表，应选用大量程，即0~15V量程进行试触；如图所示，指针所指的位置是试触时指针偏角最大的位置，电压表的示数是2.5V，说明选用的量程太大，为了精确测量，他应选用0~3V量程。
22．     1：4     4：3
【详解】[1]由电路图知道，当甲、乙两表均为电压表时，两电阻串联，甲电压表测R1 两端的电压，乙电压表测电源的电压，又因为串联电路中总电压等于各分电压之和，且各处的电流相等，由欧姆定律知道，

；
[2]当甲、乙两表均为电流表，当开关S断开时，两电阻并联，甲电流表测干路电流，乙电流表测R1支路的电流，由于并联电路中各支路两端的电压相等，所以，两支路的电流分别是：

，
由于并联电路中干路电流等于各支路电流之和，故


23．     0.5     化学
【详解】[1]由图示知，电压表所选的量程为0~3V，所以电压表的示数，即水果电池的电压为0.5V。
[2]水果电池是将化学能转化为电能。
24．正
【详解】由图可知，电压表正向偏转，因为锌片与电压表的负接线柱相连，因此锌片为盐水电池的负极，铜片为盐水电池的正极。
25．     串     6
【分析】灯泡正常工作时的电压和额定电压相等，电源的电压大于灯泡的额定电压时，需要串联一个电阻分压，串联电阻两端的电压等于电源电压减去灯泡的额定电压，根据串联电路的电流特点和P＝UI求出电路中的电流，利用欧姆定律求出串联电阻的阻值。
【详解】[1][2]灯泡正常工作时的电压UL＝6V，功率PL＝3W，要使灯泡在9V的电源上正常工作，需要给灯泡串联一个电阻R分压，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，串联电阻R两端的电压


因串联电路中各处的电流相等，所以，由P＝UI可得，电路中的电流



由可得，串联电阻的阻值


26．     变大     1     4.5
【详解】[1]由电路图知道，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测L两端电压，电流表测电路中电流。当滑片P向左滑动过程中，接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由


可知，电路消耗的总功率变大。
[2]由图乙知道，小灯泡的额定电压为2.5V，此时电流为0.4A，所以灯泡的额定功率是
PL =UL IL =2.5V×0.4A=1W

[3]当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，由图乙知道，此时灯泡两端的电压是UL′=0.5V，通过的电流是IL′=0.1A，因为串联电路中各处的电流相等，所以，由知道滑动变阻器两端的电压是
U滑=I滑R滑=IL′R滑=0.1A×40Ω=4V
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，电源的电压是
U=U滑+UL′=4V+0.5V=4.5V
27．     427     滑动变阻器的最大阻值是20Ω     最右端
【详解】（1）[1]由图可知，电阻箱的示数是
0×1000Ω+4×100Ω+2×10Ω+7×1Ω＝427Ω
（2）[2][3]“20Ω”表示滑动变阻器的最大阻值是20Ω；由图中知，闭合开关，变阻器滑片P应滑到最右端，这样电路电阻最大，电流最小，能避免电流过大损坏电流表。
28．     变大     4Ω≤R滑≤10Ω
【详解】[1]由图可知，两电阻串联，电压表测滑动变阻器两端电压，电流表测电路中电流，被测身高增加时，滑动变阻器接入电阻增大，总电阻增大，由欧姆定律可知电路中电流减小，R1两端的电压减小，由串联电路的电压规律可知电压表示数变大。
[2] R2的规格为“15Ω 0.5A”，表示变阻器的最大电阻为15Ω，允许通过的最大电流为0.5A，根据变阻器规格和电流表量程可知电路允许通过的最大电流I=0.5A，由欧姆定律，此时电路总电阻为


根据电阻的串联，此时滑动变阻器接入电路的阻值最小，为


由串联电路特点知，当电压表最大示数为3V时滑动变阻器接入电路的阻值最大，根据串联电路电压的规律，此时电阻R1的电压为


电路电流为


根据串联电路的电流和欧姆定律，滑动变阻器接入电路的阻值为


所以滑动变阻器接入电路的阻值范围是4Ω≤R滑≤10Ω。
29．[image: @@@0d795c0d-b096-4b3f-91fe-85666b32ec79]

【详解】电压表与待测电路并联。已知电源电压为，故电压表选用小量程与灯泡并联，且使电流从电压表正接线柱流入，从负接线柱流出，如下图所示：
[image: @@@dcc76c6e-0b2c-41e0-8024-ca84152d01ed]
30．[image: @@@da8cad1b-7939-48ab-ab04-0c12b81c789f]

【详解】旋钮带动滑片顺时针转动时，灯泡变亮，说明电路中的电流变大，由可知，电源电压一定时，电路的总电阻应变小，电位器（滑动变阻器）接入电路中的电阻应变小，由图可知，将b和c两接线柱接入电路后，顺时针旋转旋钮时，电阻丝连入电路中的长度变短，其阻值变小，电路中的电流变大，灯泡变亮，如图所示：
[image: @@@f69bf1f8-7141-487e-9033-a4f8f31809da]
31．[image: @@@4c466bc9-1d64-46dc-9546-25675e675aef]
【详解】滑动变阻器的接线柱应一上一下接在电路中，由题意知滑片向右滑动时，灯变亮，说明电路中的电流变大，所以变阻器接入电路的阻值变小，那么下端的接线柱应接在B端。作图如下：
[image: @@@a0d5eff4-5dd6-4a75-a296-964876a13cb6]
32．     见解析     2.5
【详解】（1）[1]要求滑动变阻器滑片向左移动时电阻变大，即需要使滑动变阻器的电阻丝连入电路的有效长度增大，所以需要连接B接线柱。如图所示
[image: @@@6d42b924-b084-4af5-850c-35e377e13aa4]  
（2）[2]根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻两端的电压相同，由图乙可知，电阻两端的电压


33．(1)调换两灯的位置
(2)     两电流表所选量程不同     0.24
(3)不发光
(4)     不能     电压表的正负接线柱接反了     表格中物理量缺少单位     串联电路的总电压等于各用电器两端的电压之和
【详解】（1）实验中，可将灯泡L1和L2的位置调换，观察到两灯的亮度不变，说明两灯泡的电流不变，证明自己的猜想是错误的。
（2）[1]由乙丙得，两电流表所选的量程不同，分度值不同，导致偏转角度不同。应选择小量程，分度值小，测量更精确。
[2]由图丙得，电流表的量程为0~0.6A，分度值为0.02A，示数为0.24A。
（3）电流表在电路中相当于导线，如果实验中不小心错将电流表正负接线柱分别接入甲图中的A、B两点时，闭合开关后，则灯L1短路，不发光。
（4）[1][2]若固定电压表的接点B，将接点A改接到接点C上，会使电压表正负接线柱接反了，不能测灯L2两端的电压。
[3]物理量是由数值与单位组成，表格中的物理量缺少单位。
[4]根据表中数据可得

即串联电路总电压等于各用电器两端的电压之和。

34．     [image: @@@db10bd47-1b04-425e-b29e-ad4dc7413d3b]       断开     普遍性     见解析          见解析

【详解】（1）[1]由电路图可知，L1和L2串联，电压表测两端电压，电源为两节新干电池，即电源电压3V，所以电压表选用小量程，据此作图如下
[image: @@@4c262d8a-7aa9-406b-af6d-9096c8ea9ad5]  
（2）[2]根据安全用电原则，连接电路时，开关要断开。
（3）[3]实验中选用规格不相同的小灯泡多次实验，是为了使实验结论具有普遍性。


（4）[4] 电压表的正接线柱要靠近电源正极，负接线柱要靠近电源负极。测量完灯两端的电压后，为了节约时间，断开A点接线直接改接在C点上，不能测量出灯两端的电压,会导致电压表的正负接线柱接反。

（5）[5]由表格数据可知，串联电路电压的特点为。
（6）[6]只由一次实验得出的结论具有偶然性，所以要换用其他不同规格的小灯泡多次实验，使结论更具有普遍性。
35．1A

【详解】解：由图可知，闭合开关后，两电阻并联，电压表测电源电压，电流表测通过的电流；由题意分析知






由得的阻值



流过的电流为


则并联电路的总电流


答：并联电路总电流1A。
36．（1）0.2A；（2）1.2V，1.8V
【详解】解：（1）由电路图知，两灯串联，电流表测电路中电流，由图乙知，电流表使用小量程，分度值为0.02A，示数为0.2A，串联电路中电流处处相等，所以通过L1、L2的电流
I1＝I2＝0.2A
所以通过灯泡L1、L2的电流为0.2A。
（2）电压表V1测电源电压，V2测L1两端电压，由图乙知，两电压表都使用小量程，分度值为0.1V，示数分别为1.2V、3V，电源电压为3V，即V1示数为3V，V2示数为1.2V，即L1两端的电压为1.2V；
串联电路中电源电压等于各用电器两端电压之和，所以L2两端的电压
U2＝U﹣U1＝3V﹣1.2V＝1.8V
答：（1）通过灯泡L1、L2的电流都为0.2A；
（2）灯泡L1、L2两端的电压分别为1.2V、1.8V。
37．（1）0.7A；（2）4.5V；（3）3节
【详解】解：（1）由电路图可知，两灯泡并联，电流表A测干路电路，电流表A1测L1支路的电流，电压表测电源的电压。因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，通过L2的电流
I2=I-I1=0.8A-0.1A=0.7A
（2）因并联电路中各支路两端的电压相等所以L1两端的电压
U1=U=4.5V
（3）因干电池串联后的总电压等于每一节干电池的电压之和，且一节干电池的电压为1.5V，所以，电源是采用干电池串联的节数


答：（1）L2的电流为0.7A；
（2）L1两端的电压为4.5V；
（3）电源是采用3节干电池串联的。
38．(1)6V
(2)0.3A
(3)0.2A
【详解】（1）两个小灯并联，并联电路中各支路两端电压等于电源电压，故灯L1两端电压等于电源电压，为6V。
（2）电流表A1测量通过L1中电流，故通过L1电流为0.3A。
（3）电流表A测干路电流，则通过L2电流为


39．(1)化学
(2)铜片
(3)串
【详解】（1）水果电池是利用水果中的化学物质与金属片发生反应而产生电能，故是将化学能转化为电能。
（2）由图可知，电压表正常偏转，可知与电压表正接线柱连接的铜片为正极。
（3）串联电路的总电压电压等于各电池电压之和，所以为获得更高电压， 可以将多个水果电池串联
40．     1     1     8     3
【详解】（1）[1][2]由电路图可知，若甲、乙均为电流表，三个电阻并联，电流表甲测量通过支路R2、支路R3的电流之和，电流表乙测量通过支路R1、支路R2的电流之和，电流表A测量干路电流；因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以通过R1的电流
I1＝I﹣I甲＝2.2A﹣1.2A＝1A
通过R2的电流
I2＝I乙﹣I1＝2A﹣1A＝1A
（2）[3][4]由电路图可知，若甲、乙均为电压表，三个电阻串联，电压表甲测量R1、R2两端电压，电压表乙测量R2、R3两端电压；因串联电路两端电压等于各部分电路两端电压之和，所以R3两端的电压
U3＝U﹣U甲＝14V﹣11V＝3V
R2两端电压
U2＝U乙﹣U3＝11V﹣3V＝8V
41．(1)D
(2)C
(3)内
(4)C
【详解】（1）由“外光电效应是指被光激发产生的电子逸出物质表面的现象”可知，外光电效应会从物质中激发出电子。
故选D。
（2）只有入射光的频率高于一定值时，才能激发电子逸出物质表面，绿光照射到某金属表面能产生外光电效应，从红光到紫光，光的频率是逐渐增大的，红光和黄光的频率小于绿光，所以不能产生外光电效应，蓝光和紫光的频率大于绿光，可以产生外光电效应。
故选C。
（3）由“内光电效应是指被光激发所产生的电荷仍在物质内部运动，但使物质的导电能力发生变化或在物体两端产生电压的现象，光敏电阻器是利用半导体的光电效应制成的一种电阻值随入射光的强度而改变的电阻器”可知，光敏电阻是利用内光电效应工作的。

（4）光敏电阻器入射光强，电阻减小，由可知，电路中电流变大。
故选C。

答案第4页，共16页
答案第5页，共16页
学科网（北京）股份有限公司
oleObject1.bin

oleObject36.bin

image58.wmf
20

6V

Ω

0.3A

U

R

I

===


oleObject37.bin

image59.wmf
L

L

2V

6.67

Ω

0.3A

U

R

I

===


oleObject38.bin

image60.wmf
2

111

112

11

134

U

UUIR

UUUUIRIR

=====

+++

甲

乙


oleObject39.bin

image61.wmf
12

12

UU

II

RR

==

，


oleObject40.bin

image62.wmf
1212

12

134

33

I

IIRR

IIR

++

+

====

甲

乙


image4.png
fh & <za
BB
G &d





oleObject41.bin

image63.wmf
RL

9V6V3V

UUU

--

＝

＝

＝


oleObject42.bin

image64.wmf
L

L

3W

==0.5A

6V

P

I

U

=


oleObject43.bin

oleObject44.bin

image65.wmf
R

3V

=6

Ω

0.5A

U

R

I

==


oleObject45.bin

image66.wmf
2

U

PUI

R

==


oleObject46.bin

image5.png




oleObject47.bin

image67.wmf
4.5V

9

Ω

0.5A

U

R

I

===

总


oleObject48.bin

image68.wmf
1

9

Ω

5

Ω

=4

Ω

RRR

-

=-=

滑

最

小

总


oleObject49.bin

image69.wmf
1

4.5V-3V=1.5V

UUU

=-=

滑


oleObject50.bin

image70.wmf
1

1

1

1.5V

0.3A

5

Ω

U

I

R

===


oleObject51.bin

image71.wmf
1

3V

10

Ω

0.3A

U

R

I

===

滑

滑

最

大


image6.png




oleObject52.bin

image72.png




oleObject53.bin

image73.png




image74.png




oleObject54.bin

image75.png




image76.png




image77.wmf
0.1A25

Ω

2.5V

UIR

==´=


oleObject55.bin

image7.wmf
1

S


image78.wmf
ACABBC

UUU

=+


oleObject56.bin

image79.png




image80.wmf
ACABBC

UUU

=+


oleObject57.bin

image81.wmf
1

L


oleObject58.bin

oleObject59.bin

oleObject60.bin

oleObject61.bin

oleObject2.bin

image82.wmf
1

R


oleObject62.bin

image83.wmf
1

12V

UU

==


oleObject63.bin

image84.wmf
1

0.6A

I

=


oleObject64.bin

oleObject65.bin

oleObject66.bin

image85.wmf
1

1

1

12V

20

Ω

0.6A

U

R

I

===


oleObject67.bin

image8.wmf
UUU

=-

甲

乙

丙


oleObject68.bin

image86.wmf
2

2

2

12V

0.4A

30

Ω

U

I

R

===


oleObject69.bin

image87.wmf
12

0.6A0.4A1A

III

=+=+=


oleObject70.bin

image88.wmf
4.5V

=3

1.5V

n

=


oleObject71.bin

image89.wmf
21

0.5A0.3A0.2A

III

=-=-=


oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject3.bin

oleObject4.bin

image9.wmf
U

I

R

=


oleObject5.bin

image10.wmf
U

R

I

=


oleObject6.bin

oleObject7.bin

image11.png




image12.png




image13.png
©

_|

L@
|

5 10
0 \\\\\\\\\\\I\x\llmé//,/////// »
0 A 3

o O o
- 315

7




image14.png




image15.png




image16.png
N>°|J__|§'j <<>




image17.png
I/A





image18.png




image19.png




image20.png
5 10
il
0 \\\\\\\{\1\ é////////// /15





image21.png
BEF

i R

5
\\ll
°\\\\\\\\\'
0

10
1
2///////////15
\% 3




image22.png




image23.png
&2




image24.png
»




image25.wmf
3V


oleObject8.bin

image26.png




image27.png
FHFH
A
Jiedt

@
Eﬂﬁo/é




image28.png




image29.png
0.1

e e

o

510152025 0/Q
7




image30.png
2

1
3 o il
\\\(}\\\\0. A0.4//

1 2
it
1), //////3
0.6

0 \
\\\\\\ 0.2 04 ///////
0 A 0.6

e fﬁa%'

Y





image31.png




image32.wmf
1

L


oleObject9.bin

image33.wmf
2

L


oleObject10.bin

image34.wmf
/V

AB

U


oleObject11.bin

image35.wmf
/V

BC

U


oleObject12.bin

image36.wmf
/V

AC

U


oleObject13.bin

image37.wmf
2

30

Ω

R

=


oleObject14.bin

image38.wmf
0.6A


oleObject15.bin

image39.wmf
12V


oleObject16.bin

image40.png




image41.png




image42.png
1

®®L@




image43.wmf
1

A


oleObject17.bin

image44.png




image45.wmf
1

L


oleObject18.bin

image1.png




image46.wmf
1

U


oleObject19.bin

oleObject20.bin

image47.wmf
1

I


oleObject21.bin

oleObject22.bin

image48.wmf
2

I


oleObject23.bin

image49.png




image50.png




image2.png




image51.png
AN

AR





image52.png
I/ MA

L
O JuHR#RPEE/Lx




image53.png
HL/pA

O SeRRIREF/Lx




image54.png
HL/pA

O SeRRIRREF/Lx




oleObject24.bin

image56.wmf
2

R


oleObject25.bin

image57.wmf
1

R


image3.wmf
abcd

SSSS

==<


oleObject26.bin

oleObject27.bin

oleObject28.bin

oleObject29.bin

oleObject30.bin

oleObject31.bin

oleObject32.bin

oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

image55.png




